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В связи с введением в действие с 1.09.2016 Федерального Государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) – приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2015 № 1599. Департамент государственной политики в сфере защиты прав детей Министерства образования и науки Российской Федерации совместно с Государственным управлением образования Псковской области, Псковским областным институтом повышения квалификации работников образования и Центром лечебной педагогики и дифференцированного обучения Псковской области проводит курсы повышения квалификации для педагогических работников, участвующих в образовании детей с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью и тяжелыми множественными нарушениями развития, на основе 2-го варианта АООП образования указанной категории обучающихся. 
Курсы в объеме 72 часов проводятся по теме: «Обучение и воспитание детей с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью и с тяжелыми множественными нарушениями развития в контексте требований ФГОС». Курс включает две части: первая – заочная (22 часа), вторая – очная (50 часов). Первая предусматривает работу с теоретическим материалом в дистанционном режиме, вторая – практико-ориентированный семинар-стажировка на базе ГБОУ Псковской области «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения». 
В результате курсов слушатели получат: 
· знание медико-психолого-педагогических основ педагогической работы с детьми, имеющими выраженные интеллектуальные нарушения; 
· знания об организации образования детей с нарушениями данной категории; 
· знание содержания АООП образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями; 
· навыки разработки специальной индивидуальной программы развития (СИПР) и умения ее реализовывать с учетом индивидуальных образовательных потребностей и особенностей развития обучающихся; 
· представление об основных подходах, методах, используемых в процессе образования обучающихся;
· умения организовывать сотрудничество с родителями (законными представителями) обучающихся в ходе реализации СИПР;
· представление о системе комплексного сопровождения жизни людей с тяжелыми нарушениями развития от рождения до зрелого возраста вне стационарных учреждений.

Курсы повышения квалификации проходят ежемесячно (вторая неделя месяца – дистанционное обучение; третья неделя месяца – очное обучение). 
Для участия в курсах приглашаются учителя, учителя-дефектологи, учителя-логопеды, педагоги-психологи, воспитатели и др. специалисты, осуществляющие образование детей с выраженными интеллектуальными нарушениями, с тяжелыми множественными нарушениями развития. 
Прием заявок на курсы осуществляется не позднее, чем за один месяц до начала курсов. Количество мест для участников одного курса ограничено 10 слушателями. 
Условия участия в курсах можно узнать по телефону (8112) 560767 или по эл. почте: org573@pskovedu.ru 
Форма заявки на участие прилагается. Заполненную форму присылать на адрес электронной почты: org573@pskovedu.ru не позднее, чем за один месяц до начала курсов. 
Подтверждение о приеме на курсы высылается на указанный адрес электронной почты не позднее, чем за три недели до начала курсов. Лица, подавшие заявку, но не получившие подтверждения, на курсы не зачисляются. 
