Памятка
Что следует знать родителям о детских страхах?
         С детьми, у которых присутствуют выраженные страхи должен быть обсужден режим дня, акцентировано внимание на недопустимости перевозбуждения перед сном; необходимо ограничить просмотр боевиков и страшных мультфильмов, заменив их сказками с благополучным концом; не стоит в присутствии ребенка обсуждать опасные ситуации (реальные или потенциальные), с которыми они встречаются.
     Уважаемые родители, найдите время спросить ребенка о запомнившихся ему снах, предложите нарисовать их. Если страхи ребенка явно выражены дома, например, он боится оставаться дома один или один засыпать, рациональные объяснения типа «не бойся» или «посмотри, под кроватью ничего нет» абсолютно не действуют. Недопустимо специально «приучать» ребенка к смелости или осуждать за страхи. Ребенку необходимо дать право чувствовать то, что он чувствует на самом деле, убедить, что это не стыдно и абсолютно нормально.
  Страхи могут актуализироваться и у пяти-шестиклассников. Поэтому если ребенок вдруг снова начинает тревожиться от того, что остается один, или тайком от взрослых пытается спать со светом («забывает» его потушить), стоит подбодрить его и предложить делать это всегда. Через некоторое время это перестанет быть ему нужным.
            Страхи — это этап, через который проходит любой человек. Пройдет время — пройдут и страхи.
